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ТЕМА 2.   Стрелковое оружие и гранатометы.

ЗАНЯТИЕ 11. Общее устройство  гранатометов.

ВВЕДЕНИЕ

Мотострелковым подразделениям приходиться решать все многообразие задач, возникающих в общевойсковом бою. Эффективность их выполнения зависит от оснащенности подразделений необходимым вооружением. Толчком к появлению нового вида оружия или модернизации старого может быть появление нового боевого средства в армии вероятного противника, какого-то тактического приема или научно-технического открытия, влияющего на ход и исход боя.

Так, например, появление на поле боя танка вызвало необходимость создания противотанковых средств. Сначала это были орудия, приспособленные для стрельбы прямой наводкой, а позже и специальные противотанковые пушки. Появились противотанковые снаряды, бронебойные пули. Массовое применение немецко-фашистскими войсками танков, в годы Великой Отечественной войны, увеличение их маневренности и проходимости потребовало создания новых простых, надежных, мобильных и мощных противотанковых средств. Такими средствами стали ручные противотанковые ружья (РПТР) конструкции Симонова и Дегтярева, принятые на вооружение буквально в первые недели войны. Именно на них легла основная тяжесть борьбы пехоты с фашистскими танками.

Но увеличение толщины брони, возрастание роли танка и бронетранспортера на поле боя, насыщенность ими войск обусловили появление и развитие сначала новых – кумулятивных боеприпасов, а позже, и средств их выстреливания - ручных противотанковых гранатометов, а в последствии и станковых противотанковых гранатометов. Им принадлежит особая роль в бою. Так, наличие РПГ позволяет во взаимодействии с другими противотанковыми средствами повысить устойчивость и самостоятельность мотострелковых подразделений, а противотанковую оборону сделать более гибкой и упругой. Будучи несложными, по устройству и дешевыми в производстве, они неприхотливы к условиям содержания и хранения, просты и надежны в эксплуатации, эффективны в бою.

Маневренный характер современной войны, угроза применения в свое время больших масс пехоты одним из вероятных противников России потребовали адекватного технического решения, одним из которых стал автоматический станковый гранатомет. Он успешно позволял решить проблему повышения плотности огня мотострелковых подразделений, их огневых  возможностей по поражению живой силы противника, его огневых средств в складках местности и на открытом пространстве. Поэтому очень часто используется в сочетании с РПГ и пулеметами в ходе локальных войн и конфликтов различной интенсивности как ядро боевой группы.

В отличие от других гранатометов, идея подствольного гранатомета не является принципиально новым решением в области вооружения солдата. Еще в первую мировую войну применялись винтовочные гранаты под холостой патрон, и только в 70-х годах этот замысел трансформировался в «подствольник». Актуализация этой идеи достигла высокой степени в последнее время. ГП- является по сути уже «комплектным» дополнением к автомату. Конструкторам осталось только зафиксировать эту идею в конкретных разработках, что уже сейчас успешно сделано в Росси и США, где подствольный гранатомет, конструктивно скомбинированный с автоматом, является индивидуальным оружием бойца.

На вооружении как в российской армии, так и в армиях других стран, стоят различные типы гранатометов, но несмотря на все их многообразие по конструкции, назначению и боевым характеристикам, есть некоторые общие признаки, по которым их можно классифицировать и сгруппировать. Это поможет с успехом самостоятельно освоить новые образцы гранатометного вооружения в случае поступления на переоснащение войск. Гранатометы, как вид вооружения, имея достаточный потенциал для совершенствования боевых характеристик, еще долго будут находиться на вооружении мотострелковых, разведывательных и десантных подразделений.

Первый учебный вопрос

 Принцип устройства и действия противотанковых гранатометов; особенности устройства безоткатных динамо реактивных орудий.

История создания реактивного противотанкового гранатомета началась в 1916 году, когда русский инженер Рябушинский сконструировал оружие без отдачи. При весе трубы в 7 кг., и снаряда в 3кг это устройство позволяло вести стрельбу на дальность до 320 метров. При малой дальности стрельбы, невысокой начальной скорости и большом весе данный вид оружия в то время развития  и распространения не получил.

В 1923 году инженеры Л.в. Курчевский и С.А. Изибек подали заявку на изобретение динамо-реактивной  пушки. В этом же году прошли ее испытания в наземном и авиационном вариантах. Динамо-реактивные системы были значительно легче своих однокалиберных  собратьев обычных конструкций, т.к. стенки стволов были тоньше, массивных затворов в обычном представлении не было, как не было и противооткатных устройств. Все это обусловило их первоначальное применение в авиации и пехоте: в 1930 году 76-мм авиапушка АПК-4 и 35-мм авиапушка АПК-11. Затем 76-мм батальонная пушка БПК с дальностью стрельбы 7км. В середине 30-х годов появилась самоходная гаубица СПГК-12 с дальностью стрельбы 16 км. В качестве подвижного шасси использовался трактор. Орудие было в 12 раз легче аналогичной по калибру пушки обр.1912 г., т.к. не требовало массивных лафетов и противооткатных устройств.

 
В армиях других государств аналогичные устройства появились много позже: в Германии в 1940 году, в Америке только в 1945 г.


В годы второй мировой войны наиболее известным представителем данного вида вооружения являются «Фауст-патрон» (Германия) и «Базука» (США), которые открыли эру боевого применения реактивных систем для поражения танков противника.   В Советском Союзе первыми противотанковыми гранатометами стали РПГ-1 и РПГ-2, имевшими следующие ТТХ: Калибр 30(40)мм., вес 2(2.75)кг., калибр гранаты 70(80)мм., скорострельность 6-8(4-6) выстр./мин., дальность стрельбы до 75(150)м., бронепробиваемость до 130(150)мм. Гранатометы  стали грозным противотанковым оружием пехоты.

Ручные противотанковые гранатометы.


В Вооруженных Силах России введена следующая классификация гранатометов ( показываю слайд №5):

А) по кратности применения:

· одноразовые (РПГ-18,22,»:,27);

· многоразовые (РПГ-7,РПГ-16,РПГ-29,СПГ-9,ДП-61, Д-64, АГС, ГП-25);

б) По конструкции:

· ручные ( РПГ-7,РПГ-29,РПГ-16, ДП-16, ДП-64, ДП-61);

· винтовочные (ГП-25,ГП-30, ГСН, М-203, М-240);

· станковые (АГС-17, АГС-30, СПГ-9М, М-19);

· башенные (902В)

· одиночного  огня (ГП-25, ГП-30)

· автоматического (АГС-17,АГС-30);

в) По назначению:

· противотанковые (СПГ, РПГ);

· противопехотные (АГС-17, М-19, М-209);

· специальные (ДШ-62;64; ГСН, ТНБ-099, 902В).

г) По особенностям устройства ствола:

· гладкоствольные;

· нарезные;

· с разъемными и складывающими стволами (РПГ-16, РПГ-7д);

· многоствольные (ДП-064 на флоте).

Среди перспективных образцов есть такие, которые могут изменить 

классификацию.


Для сил специальных операций, для выполнения испытаний принимают на вооружение ручные автоматические гранатометы типа РГ-6 и АГБ –30.


РГ-6 имеет оригинальную конструкцию с магазином револьверного типа, состоящую из 6-ти стволов ГП-25 под боеприпас ВОГ-25. Однако боевая скорострельность этой системы оказалась не выше, чем у ГП-25.

             АГБ-30 – ручной противотанковый гранатомет конструкции Барышева под выстрел ВОГ-17, весит 15,3 кг. Имеет скорострельность 40 выстрелов в минуту. Возможна замена ствола на калибр 12,7 мм под пулеметный патрон. Имеет питание обоймное. При этом практически отсутствует отдача, т.к. в гранатомете применена новая  конструкция затвора, который служит одновременно противооткатным устройством. Детали затвора не соединены жестко и приводятся в действие, последовательно поглощая  значительную часть энергии отдачи, что ощутимо повышает кучность стрельбы.


Ручные гранатометы представляют собой трубу, имеющую отверстия с двух сторон, из казенной части которой проистекают пороховые газы; при этом возникает реактивная сила, действующая на ствол вперед и уравновешивающая силу отдачи.


Динамо-реактивные орудия имеют относительно низкую начальную скорость, что объясняется тем, что значительная часть энергии идет на уравновешивание силы отдачи, а не придание снаряду поступательного движения. Для этого типа оружия характерен малый вес, невысокая начальная скорость и дальность стрельбы, транспортабельность, неприхотливость, дешевизна в производстве, простота и надежность в эксплуатации, высокая эффективность в поражении как бронированных, так и небронированных целей ОФ выстрелами. Кроме этого, этот вид оружия не исчерпал свой потенциал для развития и совершенствования. Стрельба из гранатометов  характеризуется невысокой кучностью в силу явления  эксцентриситета реактивной силы. Это явление возникает из-за того, что направление действия реактивной силы не совпадает с геометрической осью ракетного снаряда. В результате наличия реактивной силы различной величины и направленности каждой ракеты уходит от точки прицеливания в каком-то случайном направлении.

Принципиальное  устройство гранатометов несложно. Они состоят из ствола с механическим (открытым) прицелом, ударно-спускового механизма, сошки или станка, оптического прицела.

           СТВОЛ предназначен для направления полета гранаты и ствола пороховых газов при выстреле. Ствол, в свою очередь состоит из трубы, уширительной части – зарядной камеры, сопла, раструба.

           ТРУБА предназначена для вставления в нее гранаты ( в ручных гранатометах) и фиксации гранаты в стволе с помощью выреза на переднем срезе ствола.


ЗАРЯДНАЯ КАМЕРА находится в средней или задней части ствола, имеет достаточно большой объем для обеспечения полного и мгновенного сгорания порохового заряда. Максимальное давление при этом может составлять 90000 млн. Н/кв.м., а скорость истечения газов при сгорании ПЗ 1800 м/с.


СОПЛО является самой узкой частью ствола и имеет диаметр, обеспечивающий действия на стенки силы газов, уравновешивающий силу отдачи. Снаружи на стволе крепятся накладки, предохраняющие гранатометчика от ожога при стрельбе.


УДАРНО-СПУСКОВОЙ МЕХАНИЗМ служит для производства выстрела и крепится к стволу. В существующих гранатометах нашли применение ударно-спусковые  двух типов: механические, работающие на силе действия  боевой пружины и электрические, работающие от генератора электрического тока.


Ударно-спусковой механизм куркового типа служит для спуска курка с боевого взвода, нанесения ударов по бойку и постановки гранатомета на предохранитель. У РПГ-7 постановка курка на боевой взвод производится с помощью большого пальца правой руки поворотом его вниз. При этом происходит сжатие боевой пружины.


При нажатии на спусковой крючок он своим верхним зубом приподнимает шептало и отводит курок. Курок под действием боевой пружины повернется вверх и нанесет удар по бойку.

             В РПГ-16 ударно-спусковой механизм имеет импульсный генератор, работа которого основана на преобразовании механической энергии движения якоря в постоянном магнитном поле в энергию электрического импульса тока ( схема №2).

            Реактивные противотанковые гранаты можно отнести к классу гранатометов одноразового использования (РПГ-18, 22,26,27). Они имеют то же предназначение, что и гранатометы многоразового использования, но отличаются принципом действия. Противотанковы6е гранаты – это реактивное оружие с гранатой инерционного типа, т.е.  сила, придающая гранате поступательное движение, имеет коротко импульсивный характер, что дает существенные отличия в траектории полета по сравнению с гранатой, имеющей активно реактивный двигатель (ПГ-7).

           Общими компонентами противотанковых реактивных гранат являются:

· пусковое устройство  с прицельным приспособлением и ударно-спусковым механизмом;

· граната, состоящая из кумулятивной головной части, реактивного двигателя и взрывателя;

· узел крепления гранаты в ПУ, состоящий из крышки и кольца с резиновым герметизирующим кольцом.

ПУСКОВОЕ УСТРОЙСТВО служит для производства выстрела и направления полета гранаты, а также является контейнером для хранения и транспортировки гранаты, а также является контейнером для хранения и транспортировки гранаты. Состоит из трубы, УСМ, прицельного приспособления, плечевого ремня, передней и задней крышек.

Труба ( во всех РПГ) изготовлена из стекловолокнистого материала. Прицельное приспособление диоптрийного типа служит для наведения гранаты в цель.

УДАРНО-СПУСКОВОЙ МЕХАНИЗМ служит для производства выстрела. Состоит из предохранительного механизма, шептала, боевой пружины, бойка.

ПРИЦЕЛЬНОЕ ПРИСПОСОБЛЕНИЕ состоит из мушки и диоптра. На мушке имеется прицельная марка и дальномерные выступы. На диоптре имеются знаки температурных поправок, примитивные приспособления для стрельбы ночью ( выступ на мушке, паз на стойке у РПГ-26).

2. АВТОМАТИЧЕСКИЕ ГРАНАТОМЕТЫ


Предназначены для поражения живой силы и огневых средств противника, расположенных открыто за естественными укрытиями, в открытых окопах и за складками местности, а также для поражения легкобронированных целей кумулятивными боеприпасами (Ми-19 США).

            Стрельба гранатометами ведется как настильной траекторией очередями до 5 выстрелов, так и длинными до 10 выстрелов и непрерывно. Стрельба ведется, как правило, прямой наводкой. Гранатометы могут вести огонь одним темпом или переменным, если установлен регулятор темпа стрельбы.

          Автоматические гранатометы могут быть,  как станковые (АГС-17), так и ручные  (АГБ-30. Питание может быть ленточным из коробчатого магазина или безленточным из магазинов барабанного и обоймного типа. Принцип работы автоматики станковых гранатометов основан на энергии отдачи свободного затвора (АГС-17, АГБ-30).

ОБЩЕЕ УСТРОЙСТВО АВТОМАТИЧЕСКИХ ГРАНАТОМЕТОВ


Гранатометы состоят из тела, станка и прицельного приспособления.

1. Тело гранатомета имеет:

· Ствол, имеющий канал с нарезами; снаружи приспособление для интенсификации теплообмена ( ребра – у АГС-17, кожухи – у образцов иностранных армий); на отдельных образцах имеются пламегасители;

· Ствольная коробка служит для соединения частей и механизмов гранатомета в единое целое, направления движения затвора и для обеспечения запирания канала ствола затвором;

· Затвор  служит для досылания патрона в патронник, запирания канала ствола, производства выстрела, удержания и извлечения гильзы. Приведения в действие ударника и механизмов  подачи  ленты и отражения гильзы;
· Приемник   служит для направления и перемещения ленты с выстрелами при стрельбе и отражения гильзы; состоит из основания, механизма подачи ленты и механизма отражения гильзы;
· Ударно-спусковой механизм  служит для постановки ударника ( затворной рамы)  на боевой  взвод, спуска его с боевого взвода, нанесения удара по рычагу бойка регулирования темпом стрельбы ( в ряде гранатометов регулятор темпа стрельбы является самостоятельным механизмом), постановки гранатомета на предохранитель ( также может быть самостоятельным механизмом).
· Возвратная пружина  - для возвращения затвора в переднее положение.
2. Станок гранатомета служит для придания устойчивости гранатомету при стрельбе ( так же, как и сошки и ручных автоматических гранатометов), а также удобства в транспортировке  с расчетом (СПГ-9)

Состоит из:

· Основания станка.

· Вертлюга.

· Нижней и верхней люлек.

· Механизма вертикальной наводки гранатомета.

Основание станка служит для крепления на нем тела гранатомета и опоры на грунт, крепления механизмов горизонтальной и вертикальной наводки.

3. Прицел  служит для наведения гранатомета в цель как при стрельбе с открытых  ОП, так и с закрытых ОП.

Прицел состоит из:

· Корпуса.

· Головки с оптической системой.

Корпус предназначен для соединения всех частей прицела в единое целое.

      Головка служит для визирования на цель и соединения всех элементов оптической системы.

       Даю сравнительные характеристики некоторых автоматических станковых гранатометов ( слайд №7).

III. ПОДСТВОЛЬНЫЕ И РУЧНЫЕ ГРАНАТОМЕТЫ

       Подствольные гранатометы являются индивидуальным оружием и предназначены для уничтожения открыто расположенной живой силы, а также находящейся в окопах, траншеях  и на обратных склонах высот. Применяются в комплексе со стрелковым оружием. В  Российской Армии ГП-25, 30 ГСН ДП-64 «Непрядва» в армии США – М-203, 240; М-209.

        Стрельба из гранатометов может вестись прямой и полупрямой наводкой.

        При стрельбе прямой наводкой огонь ведется с прицеливанием непосредственно по цели или по точке в районе цели, а полупрямой наводкой – наведением гранатомета по направлению на цель, а требуемый угол возвышения придается по отвесу.

        Подствольные гранатометы  состоят из трех основных частей:

· Ствол с прицельным приспособлением и кронштейном для крепления гранатомета к автомату.

· Казенника.

· Корпуса ударно-спускового механизма с рукояткой ( ударно-спускового механизма самовзводного типа).

Сравнительные характеристики гранатометов можно проанализировать на слайде №___.

Стрельба из подствольных гранатометов может вестись не только ОФ гранатами, как основным типом боеприпасов, и кумулятивными (ГСН). Но и специальными: химическим ( М-240, 203, 209), осветительным и дымовым (ГП-25), подпрыгивающим осколочного действия.


Сравнительные характеристики показываю на слайде №8.

Ручные противотанковые гранатометы могут быть не только подствольными, но и располагаться на отдельном ложе с прикладом. Такие гранатометы являются казнозарядными (ДП-64, М-209).

Имеют:

· Ствол (два ствола).

· Казенник.

· Ложе с прикладом.

· Ударно-спусковой механизм.

Третий учебный вопрос

Выстрелы к     противотанковым,. автоматичским   и    подствольным  гранатометам

Выстрелы к противотанковым гранатометам представляют собой совокупность реактивно-противотанковой гранаты и стартового порохового заряда к ней. Такие выстрелы называются выстрелами активно-реактивного типа.


При выстреле газы, образовавшиеся от сгорания порохового заряда выбрасывают силой давления газа гранату из ствола, как в обычном оружии. При этом начальная скорость гранаты колеблется от 120 до 140 м/с ( до 250 РПГ-16 «К-Г», «П-Ф»). После вылета гранаты из ствола на безопасное удаление начинает работать реактивный двигатель противотанковой гранаты. Этот двигатель увеличивает скорость полета гранаты до максимальной к окончанию работы. Двигатели пороховые (нитроглицериновый порох применяется в качестве топлива) двигатель развивает реактивную силу, увеличивающую скорость полета гранаты в два и более раз по сравнению с начальной.

        Маршевый ( реактивный) двигатель  помог решить основную проблему динамо-реактивных систем типа РПГ-2, «Ф-П», дававших дальность стрельбы 100-150м.

         Как говорилось выше, одним из недостатков реактивных гранатометов является недостаточная кучность стрельбы из-за явления эксцентриситета. Реальным путем выхода из ситуации явилось придание гранатам вращательного движения вокруг собственной оси со скоростью 20-30 об/с, что повысило кучность в 2-3 раза. В пределах дальности прямого выстрела срединное отклонение не превышает 0,5 как по высоте, так и по боковому направлению. Вращательное движение придается  истечением пороховых газов через турбинку (ПГ-7)  или через тангенциальные отверстия, расположенные под углом к оси гранаты (РПГ-16,18,22,26) Оперение не влияет на кучность и точность стрельбы, а только стабилизирует полет гранаты.

        Все гранаты состоят из головной и хвостовой части. В головной части находится кумулятивный заряд и взрыватель. В качестве ВВ применяется смесь гексогена и тротила. В гранатах используется взрыватель.

         Головная часть состоит :

· Корпус.

· ВВ с медной воронкой  - облицовкой кумулятивной выемки.

· Пьезоэлектрического взрывателя.

· Обтекателя.

Хвостовая часть состоит из: стартового заряда и реактивного двигателя, который представляет собой камеру-трубу с запрессованным в нее пороховым зарядам. С двигателем (РПГ-16) или стартовым зарядом конструктивно объединен стабилизатор. Вращательное движение придается истечением части пороховых газов через тангенциальные отверстия, расположенные под углом к оси гранаты (РПГ-16,18,22), или турбинку (ПГ-7, РПГ). 

Воспламенение топлива реактивного двигателя на безопасном расстоянии т стрелка способствует пирозамедлитель воспламенителя, имеющий состав с более медленным горением, чем порох.

Важной особенностью противотанковых гранат является наличие специального пьезоэлектрического  взрывателя для  подрыва кумулятивного заряда, состоящего из головной части с  пьезоэлементом, донной части с искровым электродетонатором, внутренней и внешней электрических цепей.   Пробивное действие кумулятивных гранат с такими взрывателями больше и стабильнее, чем с механическими.  Сущность действия ПЭВ основана на природном свойстве кристаллических веществ при сжатии генерировать электрический ток.  Замыкание цепи электродетонатора гранаты происходит при встрече гранаты с преградой. Используется природное свойство пьезоэлементов генерировать в электрический импульс при резком сжатии. При встрече с целью пьезоэлемент сжимается и вырабатывает импульс электротока, который по тоководящим деталям проходит в донную часть и под действием которого врывается искровой электродетонатор. Каждая граната имеет самоликвидатор, в котором с момента выстрела загорается пиротехнический замедлительный состав  время горения 4-6 с). Если за это время граната  не встретила препятствие, пламя доходит до капсюля-детонатора самоликвидатора – происходит взрыв.

Для корректировки огня в каждом выстреле вмонтирован трассер.

В настоящее время применяются кумулятивные боеприпасы тандемного  типа, предназначенные для поражения бронетехники, броня которой усилена динамической защитой. Первый заряд призван сдетонировать динамическую защиту, второй заряд поражает основную броню танков.

Принципиальную схему устройства можно рассмотреть на рисунке слайда №____.

Калибр таких гранат указывается двойной. Например, 55,105. Это значит, что калибр первого заряда 55мм, второго 205мм. Такой калибр, например, имеется у выстрела «Резюме».

Гранаты по соотношению калибра гранатомета и гранаты могут быть калиберные, надкалиберные.

Калиберные (РПГ-16, СПГ-15) – это такие гранаты, калибр которых совпадает с калибром ствола.

Надкалиберные – калибр которых больше калибра ствола.

Выстрелы к автоматическим и подствольным гранатометам имеют составные части, отличающие друг от друга только конструктивно и, главным образом применительно к особенностям устройства ствола и казенной части тех систем, для которых они предназначены. Так ВОГ-17 и ВОГ-25 (П) имеют:

· Корпус (гр. ВОГ-25 с готовыми осколочными нарезками).

· Разрывной заряд.

· Ведущий поясок ( у ВОГ-25 с готовыми нарезами).

· Взрыватель ( головной взрыватель у ВОГ-17).

· Заряд ВВ.

· Капсюль-воспламенитель.

· Пороховой метательный заряд, размещенный в гильзе.

У ВОГ-17 имеется осколочная рубашка.

У ВОГ-25 имеется механизм самоликвидации и обтекатель.

У ВОГ-17 и ВОГ-25 имеется пиротехническое устройство дальнего взведения.

Для ГП-25 имеется выстрел ВОГ-25П, подпрыгивающий на высоту 1,5 – 2,0 метра для повышения площади эффективного осколочного поражения.

Таблица №1

(слайд №6)

ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ РПГ


Калибр гранат,

    Мм
Бронепробиваемость,мм
Дальность,м
Масса,кг




Прям.

выстрела
Прицельная
выстрела
гранаты

РЕАКТИВНЫЕ ПРОТИВОТАНКОВЫЕ ГРНАТОМЕТЫ

РПГ-22 «Нетто»
72,5
400
160
250
1,5
2.7

РПГ-26 «Агнель»
72.5
500
160
250

2,9

РПГ-27 «Таволга»
105;55
600
150
200

8,0

РУЧНЫЕ ГРАНАТОМЕТЫ

РПГ-7
72
400
310
500
20
6,3

РПГ с выст

ПГ-7ВМ
93
590
240
300
2,6
6.3

РПГ

С выст. «Резюме»
105; 55
600
140
200
4,82
6,3

7П ВР «Вампир»

длина,м
105; 55
900
300
500
6.3
11.3

Таблица №2

(Слайд №7)

ХАРАКТЕРИСТИКИ ГП

Характеристики
Индекс гранатометов


МК-19
АГС-17
6Р-26
«Балкан»

Калибр,мм
40
30
30
40

Масса, кг
34
18
13
11

Длина,мм
1097
860
865
860

Индекс выстрела
М-383
ВОГ-17М
ВОГ-17М
Опытн.

Масса гранаты, кг.
0,24
0.28
0,28
0,4

Начальная скорость,м/с
240
185
185
172

Темп стрельбы
375
50; 100

350; 400
50;100

не менее 490
400

Дальность стрельбы,м
2200
1700
1700
2500

Боевой расчет, чел.
2
2
2
2

Страна
США
Россия
Россия
Россия

Год принятия

1970
Опытн.
Опытн.

                                                        ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Локальные войны последних лет показали возрастающую роль легкого пехотного вооружения, к которому относятся гранатометы. Не снижая мобильности пехотных подразделений, боевых тактических групп за счет повышения легкости и эффективности боеприпасов, оно способно серьезно повысить боевые возможности подразделений, особенно при действиях в особых условиях местности. Поэтому  без знаний особенностей устройства, боевого применения и эксплуатации этих системе современный офицер не может считаться достаточно подготовленным к своей профессиональной деятельности.

Лекцию подготовил

полковник                        В.МИРОНЕНКО

