Я не нашел документа, в котором указаны сроки хранения документов масштаба рота-батальон. Увольнительные записки, постовые ведомости, журналы учета боевой подготовки.

Учитывая, что срок хранения документов ротного масштаба не определен, попробуем уточнить эти сроки исходя из здравого смысла.

Документы, которые не влияют на боевую готовность, хранятся в течение года после окончания периода их действия.

Например, стенгазеты, планы воспитательной работы, расписания занятий, планы проведения занятий и тому подобное – будем хранить в течение года после окончания учебного года.

Например, 1999 год закончился, а документы уничтожим лишь в начале 2001 года. Эти документы понадобятся при сдаче проверок.

Технические документы, например, Журналы учета технического состояния, Планы проведения обслуживания техники, Планы устранения неисправностей будем хранить от одного трехгодичного обслуживания до другого. Если при проведении обслуживания нет проблем – все эти документы можно уничтожать, оставляя лишь документы ТО-3 года.

Документы текущего состояния техники, например, путевые листы, Книги выхода машин в автопарке, Книги выдачи оружия и боеприпасов, ведомости закрепления оружия, Книги осмотра оружия есть смысл хранить года три со дня окончания. Этот срок связан с тем, что возможно, выплывет какое-то расследование, при котором эти данные будут нужны.

Документы по учету личного состава. Строевые записки, книги увольняемых, увольнительные записки, штатные книги. Те документы, где нет фамилий (строевая записка), можно уничтожать после срока их действия – через пару дней.

Документы, в которых есть фамилия, надо хранить лет пять. Это снова связано со всякими расследованиями.

Графики отпусков и нарядов желательно тоже хранить года три- пять, чтобы не было подозрений в несправедливом распределении отпусков.

Журналы инструктажей достаточно хранить год после его окончания. За это время солдаты, которых инструктировали, уволятся. Расследования с этим не связаны.

